

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## A pápa.

a katolikus vallás szerint, Krisztus földi helytartója, felé fordul ma az egész kulturvilág figyelme. Minden szavára felfigyelnek, minden megmozdulását érdeklődés kíséri, minden állam részéről, habár más vallás tanai szerint is dicsérik az Urat.

A pápától várják a lángborult világ lecsendesedését, tőle várják a békét, amelynek vágya ott él minden emberben, tőle várják a halál aratásának megállítását, ebben az értelmetlen háboruban, amelynek céljait, most utólag, igyekeznek megtalálni az államok vezetői.

A kulturvilágnak ez a felfokozott figyelme elsősorban azt jelenti, hogy tulajdonképpen senki sem akarja a háborút, mindenki szeretné a békés megoldást, természetesen azonban minden nemzet, ebben a jövő békében meg akarja találni a maga helyét a nap alatt. A pápa felé forduló világérdeklődés azonban a katolikus vallás tekintélyét is jelenti, amely felül emelkedik államokon, nemzeteken s lelki közösségekben tart milliókat, akik között ott vannak azok is, akik fegyverrel a kezükben már harcolnak, de azok is, akik határaikat védik, hogy a mindjobban szélesedő háborus veszélytől megmentsék nemzetüket.

Ez a hatalmas lelki közösség óriási erő s talán éppen azért oly nagy, mert túlmegegy határokon, érdekeken, trösztökön, aranybábványokon, veszekedéseken és vetélkedéseken, átsuhan bevehetetlen védelmi vonalokon s nem állhatnak útjába a legerősebb fegyverek sem.

Es hatalmas ez a lelki kapcsolat, mert alapja Krisztus tanítása: a szeretet!

Inmár kétévezred küzd, hogy a nagy tanítást, a szeretetet tegye urrá a gyűlölet helyébe, a békét, Isten bé-

kéjét, a folytonos harc, háboru helyébe. Nem a tanításon mulott, hogy eddig nem sikerült, hanem az anyagiakért törtető, ölni is kész gonoszságán.

A nagy válságok, a nagy háborúk azonban — amilyen a mostani is — hatásukban lenyúlnak a titokzatos emberi lélek legmélyéig s megkeresik benne az isteni szikrát, amely, mert isteni, csak jóakaratu és nemes lehet.

Ennek az isteni szikrának megtalálását várjuk akkor,

amikor bizalommal tekintünk Róma felé, mert ezen a lelki mélységen, ennek óriási erején uralkodik Krisztus helytartója. És ha a pápa világtelkintélye megindítja s mint valami áram végigrezget milliókat és milliókat, el kell jutni azokhoz is, akik illetékesek a világbéke megalkotására s — úgy érezzük — a mai nagy háborus felkészülődést és harcot kell, hogy egy sokkal szebb és nagyobb békekorszak kövessen!

## Felhívás Mohács megyei város polgárságához!

Mohács megyei város polgármestere, *Vitéz Szőnyi Alajos*, a Mohácsi Hirlap 1940. január hó 14. számában, lélekbe markoló szavakkal, hatalmas vezércikkben hívta fel a város társadalmát becsületos, nemzeti, keresztény, önzetlen és kitartó, egy táborban működő hatalmas építő munkára, mert úgymond: . . . „ütött az óra és nincs veszteni való időnk, mert ahogy a nemzetnek, a maga összességében, a maga nagy arányaiban egybe kell fornia, egy uton kell menetelnie, úgy kell, hogy ez a város is ráeszméljen az összefogásban, az egységben rejlő kimeríthetetlen erőforrásokra“.

Mi alulrottak *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester úr férfias és komoly intő szavait magunkévá tettük s úgy érezzük, hogy a nemzet és a város érdeke úgy kívánja, hogy szavai nemcsak elröppenő harangkongás, hanem az egy táborba hívó riadó hatalmas szava legyenek. Ezennel kijelentjük, hogy kibontjuk ezen egységes tábor zászlaját és minden erőnkkel igyekszünk majd *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester úr elgondolásait megvalósítani.

Mint hogy pedig ezen egységes tábor gyakorlati megoldása csak úgylátszik eredményesnek, ha olyan hatalmas tábor alá állunk, mely ma, — amikor a fél világ már egymással szemben állva, az emberi kultúra és jólét elpusztítására törekszik — országunkban nyugodt megélhetést biztosít s a magyar problémák, a magyar nép jólétének fokozása, a szociális igazság érvényesítése és kulturális szükségletek érdekében a reformok egész sorát oldja meg és husz éves trianoni bilincseket szétfeszítve, egy erős és hatalmas

honvédségen alapuló, belpolitikailag pompásan megalapozott szervezettel a Felvidék egy részét és Kárpátalját drága hazánknak visszaszerzte s a legjob uton halad a teljes Feltámadás felé. Úgy érezzük, hogy ma nem lehet sem jobbra, sem balra tekinteni, hanem egy emberként kell a „Magyar Élet Párt“ ja zászlaja állni, mert ezzel valóban nemzetünk érdekét szolgáljuk, de szolgáljuk egyúttal e sokat szenvedett várost is, mert tudjuk, hogy ezzel erre a városra is — polgármester úr szavai szerint — „rövid idő alatt a békés fejlődés fehéren csillogó napjának színpompás hajnala fog felvirradni“.

Felhívjuk tehát városunk polgárait, csatlakozzék minél nagyobb számban a Magyar Élet Pártja mohácsi szervezetének zászlaja alá, hogy minél előbb jelenthessük pártunk vezérének *gróf Teleki Pálnak* Magyarországi miniszterelnökének, hogy Mohács megyei város polgársága áthatva a komoly és nehéz történelmi idők intelmeitől, a még nagyobb és még boldogabb haza és Mohács megyei város fejlődése érdekében megteremtette az olyan régen óhajtott és szép jövő elé néző egységes, szervezett hatalmas nagy tábor.

Kelt Mohács, 1940. január 16.  
Babits Lukács, Bakó Gergely, Bakó János, Bakó Mihály, Balajthy Dániel, Bali Péter, Bauer Karoly, Bán András, Banfa Sándor, Bencsik János, Bencsik József, Benedek József, Bubreg Máttyás, Budzsaklia Lukács, Cselinácz Márián, Cselinácz Antal, Czernits János, Cserveni Géza, Csupits Lukács, dr. Diósy József, dr. Diósy Józsefné, Faragó Gábor, Ferenczy

Gyula, Fridrich Oszkár, Gyurok Illés, Gyurek Miklós, Grics Gyula, Heréb György, Heréb János, Horváth István, dr. Horváth Lajos, Horváth Mihály, Jávor János, Jávor Jánosné, Jánity Antal, Jánity István, Jaksits János, Jaksity Máttyás, Kalkán János, Kalkán Márk, Kalenics Máttyás, Kecskés Lajos, Kersits János, Kiss Béla, Kovácsics Péter, Vitéz Kürtösy Máttyás, László János, Matkovits Máttyás, Mészáros Mihály, Molnár József, dr. mohácsi Német István, Pecsuvác András, Pecsuvác József, Pálos József, Petrovics Károly, Pavkovics Antal Pál, Pavkovits György, Pavkovits János, Pavkovits Máttyás, Pánity Milán, Pécsi György, Pécsi Péter, Pécsi Mihály, Simon Gyula, Salamon Albert, Schneider Lajos, Schmidt Károly, dr. Simon Vendel, Stranczinger Sándor, Szabó János, Szabó György, Szajcsán György, Szajcsán János, Szász Dénes, Szidonya János, Szkladányi Ferenc, Szrimácz Péter, Szücs István, Szücs Mihály, Szücs Pál, Szücs Péter, Timár József, Terecskey Béla, Tihanyi János, Tompity Máttyás, Tóth József, Urkóvi József, Verbán János, Vidák Antal, Vörös Imre, Zubán Antal.

(A fentiekkel kapcsolatban beüldött többi neveket következő számainkban hozzuk amennyire helyünk megengedi. A szerk.)

## A Mohácsi Iparosok Olvasóköre közgyűlése.

Mohács város legnagyobb taglétszámú egyesülete, a Mohácsi Iparosok Olvasóköre, vasárnap délután tartotta meg évi, rendes tisztújító közgyűlését, amelyen a tagok szép számban jelentek meg.

*Páncsits Márk* elnök nyitotta meg a közgyűlést s röviden ismertette az elmúlt év eseményeit. A jelentésből kiemelendő a taglétszám emelkedése, amennyiben 161 új tag jelentkezett, *Páncsits Márk* elnök agilis, szervező munkássága folytán. Töröltek 17 tagot, az év végén a taglétszám összesen 567 volt.

*Vereby József* pénztáros ismertette a pénzforgalom adatait, a zárszámadást, a költségvetést, amelyeket a közgyűlés felszólalás nélkül elfogadott.

Ezután *Komlósy Antal* kor-elnöksége alatt a tisztújítás következett, amelynek során az alábbiakat választották meg:

Elnök: *Páncsits Márk*, alelnök: Lang Aladár, háznagy: Nagy István, igazgató: *Dettkó Károly*,

ügyész: dr. Schmidt Miklós, pénztáros: Vereby József, ellenőr: Ritter Jenő, könyvtáros: Ormai Ferenc, I. jegyző: dr. Szabár István, II. jegyző: Pupp József, számvizsgálók: Szkladányi Ferenc, Pálos József, Csanády Károly, V. Tóth Sándor. Választmányi tagok: Dobszay Mátás, Geringer Ferenc, Koleszár József, Rupp János, Becker József, Miszlang János, Hellberg Jakab, Rubint József, Thür Gyula, Szeidl László, Kecskés Lajos, V. Kürtösy Mátás, Bognár Antal, Petrin Ferenc, ifj. Weintraudt Bálint, Lehmann Károly, Paár Mihály, Komlósy Antal, Csomay István, V. Tolnay György, Vitéz Szőnyi Alajos, Tihanyi János, dr. Bartók Lajos, Hemrich Ottó, Horváth Miklós, Grein József, Zsuzsits István, ifj. Leovics János, Král Lajos, Suput Mihály, Heil József, Pazaurek József, Mutschler Mihály, Nagy János, Miholek József, Pazaurek Győző, Kolos Béla, Lovász József, Nádor József, Heirich Ferenc, Faragó Gábor, Petricsevics Lajos, Stranczinger Sándor, Bauer Károly, Vorisek Lajos, Hemrich József, Jávor Károly, Bán András.

A közgyűlés újból megnyitása után Komlósy Antal elnök üdvözölte Páncsits Márköt és az új tisztikart, akiknek nevében Páncsits köszönte meg a bizalmat. Beszédében visszatért régi programjára, amelynek csúcspontja az, hogy az egyesület második otthona legyen a tagoknak, majd így fejezte be a beszédét:

— Ebben a nehéz időben egymásra kell találnunk. A magyar nemzet nagy viharokat élt már át, de a válság óráiban mindig egygyórt. Mindenki töltse be hivatalát ott, ahol van, becsülettel. Csak a fegyelmezett és egészséges felfogású népeknek van ellenálló erejük és jövőjük. Bizvást tekinthetünk északi testvérünkre, akiknek példája és a történelem igazolja, hogy nem mindig a számbeli fölény, hanem a lélek győz. Ezt a győzni akaró magyar lelket találjuk meg magunkban s akkor az európai újjárendezés hazánk gyarapodásait és erősödését hozza!

A lelkes beszédet és az elnököt melegen megéljenzették, majd a közgyűlés végetért.

## Beharangozás a Sport-bálra.

Karnevál öfensége idegesen, szokatlanul égő szemekkel a pozza a napokat és mosoly helyett gond ül meg arcát. Maga elé meredten búslakodik a máskor csupa vidámság, majd újra meg újra a naptárt bujja, de hiába! Rövid a farsang, kihallgatásra senki sem jelentette be magát és az a témédék terv, ötlet, ébredő álmom, ami tarsolyában van, elhalványul. elvész a farsang kurtaságában.

De birodalma népe, a hálás farsangi gárda, sietve járul a trón elé, a vigasz, a buzdítás ajándékkal; a jókedv, csillogó, kuncogó, álmódzó testőrsége pedig illő tisztelettel enged utat a Mohácsi Torna Egylet diplomatáinak, akik jelenteni jöttek, hogy február 1-én a Mohácsi Iparoskörben nagy sportbál készül! Az udvari főmester — nyilván megvesztegetés folytán — közben titokban jelt adott a nagyzene-karnak, a manók, ámorkák és

egyéb szívet orzó seregeknek, akik egyszerre lehuncukodták öfensége gondjait, rácsókolgatták a régi vígságok rózsáit és nosza, hozzákezdett a Sport bál szervezéséhez. Süstörög minden, süstörög forog mindenki, lesz is február 1-én olyan délig tartó parázs muri, hogy még Pluhár István is belesül a konferálásba.

## A Baross Szövetség fiókja első sikere: a Hangya ügy rendezése és egy vagón rizs!

Küldöttség a kereskedelmi miniszter előtt. — Varga József kereskedelmi miniszter közvetlen szívéllyességgel fogadta a mohácsiakat.

Mult héten csütörtökön, az ujonnan megalakult Baross Szövetség helyi fiókja vezetősége Budapesten járt, küldöttségileg, egy a Baross Szövetség központjában, mint Varga József dr. kereskedelmi miniszternél.

Örömmel állapítjuk meg, hogy mindkét helyen

*a legteljesebb siker koronázta a küldöttség útját.*

A Baross Szövetség fiókjának küldöttségét Mohácsról Stranczinger Sándor ügyv. elnök vezette s abban résztvettek Bauer Károly, Schleich Ferenc és Vitéz Tóth Sándor kereskedők, valamint Mayer Ferenc M.E.P. titkár. A küldöttség először a Baross Szövetség elnökét Illovszky János kormányfőtanácsost kereste fel, ahol szóváltették a „Hangya” ügyét és egyéb mohácsi kereskedelmi dolgokat. Miután Illovszky elnök más küldöttségeket is fogadott, Lányi Árpád a szövetség szervezési osztályának vezetője, csatlakozott a küldöttséghez, a központ képviselőjében.

Stitz János a sásdi kerület képviselője vette át aztán a vezetést s ő tolmácsolta a mohácsiak kérését Varga József dr. kereskedelmi miniszternek. A miniszter igen előzékenyen és szívesen fogadta az előterjesztést s már első szavaiból megállapíthatták, hogy

*a kereskedelmi miniszterben igen jóakaratu és megértő, támogatóra talált a mohácsiak ügye.*

## A Mohácsi Polgárok Olvasóköre közgyűlése.

Vasárnap délután 4 órakor tartotta a Mohácsi Polgárok Olvasóköre tisztújító közgyűlést, Matkovics Mátás elnöklete alatt. Az elnöki megnyitót után Molnár József pénztáros ismertette a zárszámadást, a költségvetést, majd a tisztújítás következett. Az alábbiakat választották meg:

Elnök: Dr. Schmidt Miklós, alelnök: Bali Péter, háznagy: László János, igazgató: Tóth József, jegyző: Szücs József, II. jegyző: Szücs Péter, ügyész: dr. Horváth Lajos, pénztáros: Molnár József, ellenőr: Árpádi András, könyvtáros: közép Benicsik János, számvizsgáló bizottság: Schneider Lajos, Bárdos Dezső, Balázs Mihály, Aradi Miklós, ifj. Pécsi István. Választmányi tagok: Veszeli József, ifj. Heréb György, Horváth Mihály, Szücs Mihály, Schmidt Lajos, Pécsi Péter, Bakó Mihály, Halász

A készülő meglepetésekről — mint kullissza titkokról — nem is merünk beszélni, azon csak megépüdni kell majd. Addig is lehet a ruhákat vasalni, sportszerűen élni és a bálon kitartani mert a bál ordók, rendjelek, térd- és egyéb szalagok kiosztásával végződik.

## A mohácsi szabadliceum második előadása.

Csütörtök délután 6 órakor tartotta előadását a városháza nagytermében dr. Medveczky Andor, a Városok Országos Szövetsége titkára, a Magyar Külügyi Társaság tagja: A közel két országot és a jelenlegi háború címen.

Előadásának kezdetén hangsúlyozta a realitás nagy fontosságát a politikai élet terén, valamint a hétköznapi gondolkodáson való feülemelkedés szükségességét.

A továbbiakban hazánk geopolitikai adottságaira, ebből folyó történelmi feladataira, Mohácsnak, mint a nemzet életében döntő fordulóponttal bíró, külpolitikai irányvezetést változtató szerepére mutatott rá. A közel délkelet országai: Bulgária, Törökország, Perzsia és Afganisztán a jövőben faji alapon keletkező politikai kapcsolatokat létesíthetnek hazánkkal, mint az Uraltaji vidékről eredő Nyugat-ra szakadt fajtestvéreinkkel. E délkeleti államok szövetségének feje: Törökország ma más, mint a háboru előtti ozman birodalom. A nacionalista török birodalom 17 éve folyó építő munkáját napjaink természeti csapásai egy időre megakasztották, mely csapást a török birodalommal katonai szövetségre lépő hatalomnak hadi terveiben egy időre számításba kell venniük. Szerepe: kulcsa a fekete tengernek, akadályozója a panszlávimus előretörésének. A háboru után Paesztina, Szíria és Irak angol-francia érdektületek. Ez utóbbi nagymennyiségű petróleum feleslegének az angol szállítások részere történő zavartalan biztosítása legfőbb célja az itteni angol politikának.

Egyiptom a szuezi csatorna megépítése óta várt az angol birodalom számára elértérré s különösen a mai háborus időkben döntő fontossága a csatornán keresztülmenő forgalom zavartalan biztosítása. Perzsia és Afganisztán a hadászati újtára lépelt Mohamedán birodalmak, melyeknek geográfiai helyzete biztosítja a szárazföldi és légi közlekedést India és az angol birodalom között. Ezen államok együttes összefogása s így közel-kelet országai, döntő hatásuk lehetnek a közel jövőben a világpolitika mérlegében. — A magas nívóú s a közel-kelet aktuális problémáira kiterjedő előadást dr. Vitéz Horváth Kázmér főjegyző kérészetlen szavakkal köszönte meg.

— A polgármester a szigetért. Lapunk mult számában ismertettük azt a lehetetlen helyzetet, amelyet a telefonkábel elszakadása okozott. Vitéz Szőnyi Alajos polgármester telefonon interventiált Vitéz Horváth István alispánnal. Kiemelte azt a veszélyt, amelybe a sziget kerülhet egy jeges árvíz esetén, de külön hangsúlyozta azt is, hogy a szigeti orvosi állás betöltésének késedelmessége, milyen súlyos helyzetet jelent a szigetieknek. Az alispán megértéssel fogadta a polgármester közbenjárását s a szigeti orvosi állás mielőbbi betöltését megígérte, ugyanakkor azonban eljár a telefon ügyében is illetékes helyen.

A miniszter ugyanis kijelentette, hogy csak ott hive a „Hangya” felállításának, ahol a keresztény kereskedelem nem képes megküzdeni a feladatokkal, egyébként

*szívesebben látja a kis és középkereskedelem munkáját és megerősödését,*

tehát amennyiben ezek vállalják és képesek elvégezni az ellátást, feltétlenül rájuk kell bízni.

A miniszter még néhány példát is felhozott, amelyből a küldöttség tagjai örömmel tapasztalták azt, hogy Varga József dr. miniszter átérzi azt, hogy milyen nagy hivatást tölt be a fejlődő új keresztény kereskedelem.

A kereskedelmi miniszter felhívta a küldöttség tagjait, hogy a kérést még írásban is adják be, hogy a minisztertanácson előadhassa.

A mohácsi küldöttség ezután visszatért a Baross Szövetséghez, ahol ismertették, hogy Mohácsban milyen mizériák voltak a rizzzel. A Baross Szövetség központja ezek alapján egy vagón rizskását utalt ki a mohácsiak részére, amelyet a szövetség tagjai között osztanak szét áruvitásra. A rizskását a közeli napokban várják.

A sikeres küldöttségjárás városszerte meglepedést keltett s nagy előmozdítója lesz az ifjú Baross Szövetségi fiók megerősödésének.

Péter, Bali János, Pécsi György, Czettl István, Kóza Antal, Gadányi Mátás, Gulyás József, ifj. Pécsi Mihály, Heréb István, Matkovics Mátás, Gadányi Ferenc, Mészáros Mihály, Veszeli Simon, Makai Mihály, id. Heréb János, Szücs János, Bakó Gergely, Balázs Miklós, Szvacsek Ferenc, Gyurosovics Mikály, id. Pécsi István, Gulyás István, id. Bakó János, Haramza Mihály, Horváth István. Póttagok: Molnár János, Tadic János, Veszeli Mihály, ifj. Heréb János.

Ezután küldöttség ment az új elnökért, dr. Schmidt Miklósert, akit éljenzéssel fogadtak a tagok. Az új elnök megköszönte a bizalmat, majd mindvégig lelkesen fogadott beszédet mondott, amelyben összefogásra, összetartásra hívta fel az egyesület tagjait.

A beszéd befejeztével melegen ünnepelték az elnököt, majd a közgyűlés végetért.

**HIRDESSEN a Mohácsi Hirlapban.**

# HIREK

— Vasuti és hajózási helyszíni értekezlet. Pénteken Mohácsra érkeztek a MÁV igazgatóság részéről *Török Kálmán* műszaki főtanácsos, *Rudnay Béla* főfelügyelő, *Laki József* műszaki tanácsos, a MPV részéről *Bihar Alajos* felügyelő, *Szentvéry Tibor* főmérnök, hogy Mohács város rendezésével kapcsolatban az új vasutállomás ügyét megbeszéljék a helyszínen. Az értekezleten résztvettek a MFTR részéről *Lakos Pál* főfelügyelő, *Vasváry Lajos* felügyelő, *Jávor János* főintéző, a DGT képviselőiben *Ledvinka Ferenc* főfelügyelő, *Schmidtáhl József* felügyelő és *Thür József* felügyelő, a hajózási kérdéseinek megbeszélése végett. A város részéről *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester és *Fehérváry István* műszaki tanácsnok voltak jelen. Az értekezlet lapzártakor még folyik.

— Ujjaslakították a vármegyei közigazgatási albizottságokat. Baranyavármegye közigazgatási bizottsága albizottságait átalakították. Környékünkéről herceg *Montenuovo Nándort* az ügyi és a közegészségügyi albizottságba, míg dr. *Heckenberger Konrádot* a népoktatásügyi, kisajátítási, a végelbírás alá vonást megelőző eljárást lefolytató albizottságba és a fejelelmi választmányba választották meg.

— Halálozás. *Mihály Lajos* rendőrfelügyelő, a budapesti karhatalmi zászlóalj parancsnoka, életének 52 ik évében Budapesten meghalt. Az elhunyt kiváló tagja volt a rendőrfelügyelői gárdának. Hódmezővásárhelyen végezte köznépisoklatát, majd nagyváradi hadapród iskola elvégzése után a volt cs. és kir. tábori vadász zászlóalj kötelékében szolgált. 1913-ban került az államrendőrség szolgálatába. Több hadi kitüntetéssel szerzett a háború alatt s mint kiváló rendőr, érdemiért két ízben magas kormányzói kitüntetésben részesült. Felesége szül. *Schreier Ilona* gyászolja. Holttestét szombaton a budapesti kerepesi temető ravatalozójában beszentelték s Mohácsra hozták a családi sírboltba örök pihenőre. Vasárnap délután temették el nagy részvét mellett. A temetésen a budapesti rendőrség több tisztjével képviseltette magát, résztvettek a mohácsi rendőrség tisztjei, egy diszszázad és a város társadalmának vezetői.

— Elűtötte a szánkó. Csütörtökön *Kiss Ferenc* városi üzemigazgató a Korona kávéház előtt az uttesten átment. Az egyik lábával már a járdára lépett, amikor ütést érzett és elesett. Az ütés a járda mellett haladó szánktól származott, amely özv. *Musztly Jenőné* tulajdona. A szán hátsó része csúszás folytán érte el *Kiss Ferencet*, aki jobb térdkalácstörést szenvedett.

— Talált tárgyak. Egy gyermek esőköpenyt, különböző játékszereket, 1 tarka, 5 fehér libát és egy nyakast találtak. Igazolást tulajdonosaik átvehetik a rendőrségen.

## Lázás ütemben folynak a Mohácsi Szinpartoló Egyesület zenekarának próbái.

Készülődés a szombati bemutató hangversenyre.

Abból az alkalomból, hogy a Szinpartoló Egyesület zenekara folyó hó 20 án, szombaton nagyszabású hangverseny keretében készül számot adni eddigi munkásságáról, ellátogattunk a Korona szálló különtermében folyó egyik zenekari próbára.

Az ajtóhoz érve, az a sajtásagos, a fülinek nem kellemetlen hangzavar fogadott bennünket, mely nagy hangversenyek, operaházi előadások kezdetét előzi meg: a zenészek készülődése. Behangolják, próbálgatják hangszerüket. A klarinétos a kályhánál csomagolja ki dédelgetett szerszámát, babusgatva megsimogatja, majd bőbeszédű futamokkal megkérdezi tőle, hogy nem fázott-e meg a húszfokos hidegben. A dobos az ujjonnan érkezett tim-pammal van elfoglalva. Komoly feladat elé állítja, mert az új hangszer olyan, mint az új asszony, meg kell szokni, ki kell tapasztalni. Tim pam ónagsága küönösen szeszélyes teremtés, minden műsorszámra külön fel kell hangolni. Másik sarokban a hegedűsök doktorosdit játszanak, ákat kérnek a zongoránál üő művészától, aki szíjogva panaszkodik; meg van hűlve, nem is tudja, hogy fog majd énekelni. A harmonást bal eset érte, jobbkeze fel van kötve. A kötés alól azonban fürgén nyulnak ki ujjai és öblös hangokkal bizonyítgatja, hogy nem is olyan nagy a baj. A hangszer e bábélében a karmester úr idegesen fútkos ide oda, utasításokat ad és igyekszik a felzaklatott kedélyű hangszereket nyugalomra inteni.

Harmadszor csörren meg a karmesteri pálca, beáll a feszült, várakozásteljes csend. A vonók, a beintést várva már a húrokon fekszenek, lélekzetvisszafojtva várjuk a kezdést. Csak Frányó, a zenekar mindenesé szívja a sarokban egykedvűen Leventéjét. Magasbalendül a karmester pálcaja s felcsendülnek a Himnusz első ütemei. Műsor szerint veszik már a számokat, már csak az utolsó simitások vannak vissza.

— Halálozás. *Szemző Mihály* ny. körjegyző, okl. számvevő folyó hó 16 án, életének 59 évében hirtelen meghalt. Temetése csütörtökön délután volt a kat. temető ravatalozójából. Halálát felesége szül. *Schaff Maria*, gyermekei, ifj. *Szemző Mihály*, *Szemző Ilona* és *Szemző Erzsébet* férjezett Makk Józsefné gyászolja. *Sok Ferenc* vendéglős, életének 73 évében, folyó hó 16 án Majson meghalt. Temetése szerdán délután volt. Halálát felesége, szül. *Mayer Julianna*, gyermekei, *Ambrus* és *Katalin* férj. Hatvani Viktorné gyászolja, széleskörű rokonsággal.

*Petre Györgyné* szül. *Szabó Erzsébet* életének 54 ik évében, folyó hó 18 án meghalt. Az elhunytat férje, édesanyja özv. *Szabó Józsefné*, gyermekei *József*, *István*, *György* és *Erzsébet*, valamint széleskörű rokonság gyászolja. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a kat. temető ravatalozójából.

A karmester arcizmaival inti a leheletszerű pianókat, széles karlökésekkel az erőteljes fortékat és követelődző crescendókat.

Ezután *Kéler Béla* Csokonay nyitányát halljuk. Most már megértjük, miért a lázas készülődés. Hiszen ez komoly művészet, technikája hivatásos, komoly zenészeket is próbára tesz. Fokozódik meglepetésünk, midőn a következőkben *Rachmaninoff*, *Moussorgsky*, *Heykens* szerzeményeit halljuk, tökéletes interpretálásban. Ilyen számokat csak nagyvárosi szimfónikusoktól hallottunk idáig. Erre igazán nem voltunk elkészülve. Pillantást vetünk a karmester magabizós, szuggesztív arcára és mindent megértünk. Ennek a nagy művészi ideálokban hívó embernek, akadályokat nem ismerő szívós energiája tette lehetővé, hogy ez a zenekar olyan műsorral lépjen a közönség elé, mely magas zenei kultúrát van hivatva teremteni e fejlődő város életében. Mellette, mellén összefont karokkal, mint Napoleon diadalmas ütközetei előtt, áll a zenekar *Spiritus Rectora* Seregszemlét tart és átható tekintettel erő, bizalmat, sikert sugároz katonáira.

Ötperces cigarettaszünet után *Schubert* műveiből hallunk dalamos részleteket *Kasics Ilona* tanárnő gyönyörű drámaiszpórája csendül fel zenekari kísérettel. Majd *Brahms V.* Magyar táncával a zenekar ismét tanúságot tesz elhivatottságáról. Nagyon szép és hatásos a hat hegedű külön műsorszám is.

Ezekután nem féltjük a zenekart ide első bemutatkozásától. A szereplők, *Tar Imre* karnagy, városi zeneiskolai igazgató vezetésével, lelkesen készülnek a nagy napra, midőn a nyilvánosság elé vihetik tudásuk legjavát. A közönség bizonyára értékelni fogja a zenekar kulturmisszióját és tömeges jelenlétével fogja igazolni, hogy Mohácson igenis érdemes a kulturáért áldozni, harcot vívni.

MIKLÓSSY LAJOS DR.

— Ügyvedői hír. Dr. *Varga Mihály* ügyvéd, irodáját Szepessy tér 2. szám alatt megnyitotta.

— Közgyűlés. A Polgári Lovász Egylet vasárnap, folyó hó 21-én délelőt 11 órakor a városi háza közgyűlési termében közgyűlést tart, amelyen a tagok teljes számban való megjelenését kéri az elnökség.

— A mezőőrök ellenőrzése. A polgármester a mezőőrök szolgálatának ellenőrzésére új rendszert vezetett be. Eszerint minden mezőőr ellenőrző könyvecskét kap, amelynek lapjai egy egy napra szólnak. Ezen lapokra a mezőőr köteles bevezetni, hogy szolgálati útja közben kivel, hol és hány órakor találkozott. A könyvecske azután a mezőőrség parancsnokához kerül, aki az adatokat leellenőrzi.

— Adomány a finnek javára. N. N. 5 pengőt adott át szerkesztőségünkben a finnek javára. Rendelítési helyére juttattuk.

— Dolgozó Lányok táncos teadélutánja. A Dolgozó Lányok Szövetsége mohácsi csoportja, folyó hó 21-én, délután 6 órai kezdettel, a Kat. Legényegylet nagytermében táncos teadélután rendez. A rendezőség mindent elkövet, hogy a megjelenők kitűnő szórakozásban részesüljenek.

— Uj munkakör beosztások és hivatali helyiségek a városi házában. *Dr. Pap Ferenc* számvevőségi felmentése a napokban érkezett meg s így átvette városi szolgálatát. *Dr. Pap* a városi adóhivatal vezetője lesz. *Bartók Lajos dr.* helyettes tanácsnok a közigazgatási ügyosztály munkájának egy részét és az árvaszéki ülnöki teendőket veszi át, míg az ő munkakörét a kisebb polgári peres ügyeket, a kihágási rendőrbírói ügyeket és a tankötelesek törzskönyvezését *dr. Szablar István* kapta, aki *dr. Bartók* hivatali szobájába költözik. — Uj helyiséget kapnak *dr. Rüll Miklós* tisztii főorvos és *dr. Kulacsy Elemér* állatorvos, akiknek a földszinti altszobából csinálnak hivatali helyiséget. Az altszobák felkerülnek a közgyűlési teremmel szemközt levő benyilóba, amelyből szobát alakítanak s idejön a házi telefonközpont is. A hasonló másik benyilót üvegfallal elkülönítik s ez lesz a városi tisztügyész hivatali helyisége.

— Értősíttem a n. é. közönséget, hogy kényelmes, nagy férőhellyel bíró, melegítővel ellátott, *Mercedes autómossal* személyfuvarozást bárhová vállalkoz *Husz István* építési vállalkozó Zrinyi u. 17. sz. Telefon: 209.

— A hadastyánok közgyűlése. A Mohácsi I. Katona Hadastyán Betegsegélyző Egylet 1940. évi január hó 28 án, határozatképtelenség esetén 1940. évi február hó 4 én délután 3 órakor, a volt Schaffer-féle vendéglőben levő egyesületi helyiségében tartja 47-ik évi rendes közgyűlést.

— Előadás a Credo-ban. A Credo Egyesület január 14 én tartotta évnnyit gyűlését, melyet *Tihanyi János* pápai kamarás, elnök vezetett s *Márkus Gábor* dr. gimnáziumi tanár, a „káromkodásról” tartott előadást. A előadó alapos tanulmány tárgyává tette ezt a kérdést és úgy egyházilag, mint, törvényhozás szempontjából világosan kifejtette, hogy az „Istenkáromlás” bűncselekmény és büntetendő fennálló rendelet alapján. Igen nagy tetszést aratott előadása, melyben különösen azt emelte ki, hogy az isteni törvényekben — kifejezetten — nincs szó arról, hogy nem szabad káromkodni, mivel erre nem is szabad még gondolni sem, midőn Isten szent nevének felesleges emlegetése is már bűn. Rámutatott arra is, hogy a „Credo-Egyesület alapszabályának első pontja „kizárással sújtja az egyesület — káromkodó tagjait. Egyben kéri az egyesület tagjait, hogy nemcsak ők ne káromkodjanak, hanem hassanak oda, hogy a közéletben, gyárakban, műhelyekben és a „kaszárnyákban” is vegyék fel a harcot a mozdatlan és istenkáromló beszédekkel szemben. Lelkes tapssal hálálta meg a hallgatóság az előadó gondolkodásra készítő szavait.

— **Adományok a mohácsi fogadalmi templom részére az 1939. évben.** Schmidt János 1 P 50 fillér, Vitéz Toldy Miklós, Soós Nándor, Waimann István 2—2 P-t, Duna Szállítási Vállalat 2 P 50 fillér, Bálinth Gyula, dr. Német István 3—3 P, Horváth Jánosné 4 P, öz. Szarvadi Kálmáné 4 P 80 fillér, ifj. Rupp János, Czernity Antal, Weisz Tilda, Vörös Mihályné, Ferenc-hegyi Ferenc, Müller Testvérek, Gulyás István, Mózer Józsefné, Bokor Imréné és id. Tóth József 5—5 P, Csáky Árpádné 9 P 60 fillér, Rózsafűzér Társulat, Pécsi János, dr. Scharpf Andorné, Hóhner József és Werle Károly 10—10 P, Pévald Testvérek, Mislzang János 15—15 P, Propeszt Ferenc, Czizler József 30—30 P, Gelencsér János 36 P, Csupity Lukács, öz. Német Károlyné 50—50 P, A gyüdi zárándoklat zenéjére gyűjtött összeg 1938. és 1939. évekről 58 P, dr. Csúcs László, Bognár Antal 100—100 P, Trebitscher Imre harmóniumra, ablakokra pedig Trenkert József, Bognár Antal és neje, Vitéz Szőnyi Alajos és a Benedekrendi Testvérek 200—200 P, Tihanyi János 350 P. — A fogadalmi templom építőbizottsága ezuttal is hálás köszönettel adózik az összes adakozóknak s a templom építés folytatására további adományokat kér a hívektől.

— **Sorozatosan elmarad a pesti posta.** Ugyálszik állandó rovatot kell nyitni a pesti posta lemaradásának, amely az egész város közönségét érinti. A hivatalok, a kereskedelem és ipar nem kapja meg levelezését, a nagyközönség később kapja meg újságját s mindenki bosszankodik. Így a legutolsó napokban háromszor maradt le a posta s most már tényleg a legsürgősebben kell intézkedni. A posta lemaradásának oka az, hogy a pesti vonat hosszabb időt késik. Érkezése a menetrend szerint 5 27 óra reggel, Pécsre, ahonnan a mohácsi vonat 5 50 órakor indul. A különbség 23 perc, vagyis, ha ennél hosszabb a késés, vagy rövidebb ugyan, de a posta átrakására nincs elég idő, akkor a mohácsi vonat elindul posta nélkül. A megsegítés módja az lenne, ha a mozgópostakocsi közvetlenül jönne tovább Mohácsig. Ez esetben ugyanis nem kell átrakni, tehát ha utolsó percben is fut be a vonat, elhozza a postát. Nagyon kis jóakarattal tehát segíteni lehetne a mohácsiakon és ezzel együtt egész Délbaranyán is.

— **Szerencsés kimenetelű vasúti baleset.** Csütörtökön reggel a villányi vasútiállomáson több iskolásleány szállott fel, hogy Mohácsra utazzon az iskola. Közük volt *Gettó Maria* a mohácsi polgári iskola III. o. növendéke, aki a kocsijánál állott s valószínűleg nekitámaszkodott. A vonat indulásán volt s az egyik zökkenőnél az ajtó kinyílt és *Gettó Maria* kiesett a vonatból. Iskolatársnői a vonat beérkezése után jelentették az iskola igazgatójának, közben azonban a villányi állomáson is észrevették a balesetet. Szerencsére az ijedségen s kisebb sérüléseken kívül, nagyobb baj nem történt. A csendőrség megindította a vizsgálatot, hogy terhel-e valakit gondatlanság.

— **Lopások Sombereken.** Königsfeld József, Steiner Péter és Leuge Józsefné sz. Fuchs Katalin somberek lakóik, feljelentést tettek a csendőrségen, hogy a lakásukból különféle ruhaneműeket loptak el. A megindult nyomozás megállapította, hogy a lopásokat Ács Mihály trencsényi illetőségű vándor dróttostót követte el, aki a községből ismeretlen helyre távozott. A csendőrség körözteti.

— **Lopás költözködés alatt.** *Szivér István*, Albrecht kir. herceg sátorhelyi uradalmának intézője, feljelentést tett a csendőrségen, hogy a magyarbólyi uradalomból való költözködése közben, több berendezési tárgyat elloptak. A nyomozás megindult.

— **Készül a város házi telefonja.** A város házi telefon központja szerelési munkálatait a héten megkezdte. A városnak ennek elkészülése után, három külső vonala lesz, amelyek egy központba futnak be. 16 házi állomás lesz, tehát minden ügyosztály fontosabb előadójának lesz telefonja, akivel az érdeklődő kapcsolatot kap a háziállomások egymásközött is beszélhetnek, amivel igen sok időt takarítanak meg. Ugyanis eddig az előadók egymáshoz jártak a közös ügyek megbeszélésére, amit most telefonon gyorsabban intézhetnek el. A házi központ még ebben a hónapban elkészül.

— **Megválasztották a hegyőröket.** Vasárnap a hegyközség választmányja, *dr. Beck Alajos* elnökle alatt ülést tartott s megválasztották a hegyőröket a következők személyében: *Darazsac János, Mákó János, Karsai András* és *Gadányi Mátyás*. A hegyőrök szolgálati ellenőrzése ugyanúgy történik, mint a mezőőröké.

— **Nyolc napos mezőgazdasági tanfolyamok.** Az Alsó-dunántúli Mezőgazdasági Kamara közbenjárására, a kamara területén 52 nyolcnapos mezőgazdasági tanfolyam lesz Környékükön Borjádön és Hercegtóttösön lesz ilyen tanfolyam.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940. évi január hó 12 től, 1940. évi január hó 19 ig.

**Születések:** Dombovári Gizella Hilda, Turóczy Tibor Antal, Belvárcz István László, Kovács György, Dénes László, Ruppert Antal.

**Házasságkötések:** Cselinácz András és Vidák Magdolna, Gláuber Imre és Kerész Ilona, Schafhauser Péter és Armbruszt Ilona, Budzsaklia Mátyás és Jencsics Katalin, Büki Gábor István és Führer Anna.

**Halálozások:** Krémer Andrásné 30 éves, öz. Varga Ferencné 69 éves, öz. Gyafcsa Antalné 82 éves, Obert Györgyné 39 éves, öz. Mutschler Mátyásné 59 éves, Salla Lujza 74 éves, Szemző Mihály 59 éves, öz. Weiser Gyuláné 96 éves.

### SPORTHIREK.

Hétlőn az MTE népes és fontos tárgysorozatu választmányi ülést tartott, a melynek határozata alapján február elején megtartják a tisztújító közgyűlést.

Az elmúlt héten Mohácson járt Romhányi Ferenc a Szolnoki MAV intézője, hogy tárgyalásokat folytasson Werner Antalnak

az NB-ista csapatba való átlépése ügyében. Werner már a héten el is ment Szolnokra és amennyiben az MTE vel kiadatra vonatkozólag meg tudnak egyezni, úgy rövidesen találkozhatunk válogatottunk nevével a MAV összeállításában.

Az szövetség sorsolását jövő héten ejtik meg a valószínűleg március közepén kezdődő tavaszi bajnoki idényre.

### Szerkesztői üzenetek.

D. J. (Apostolkodjunk.) Nagyon szép és értékes írás, azonban a mai papírkorlátozás ideje alatt, nem tudunk helyet szorítani a cikknek.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

Mohács megyei város polgármesterétől.

419/1940. sz.

### Hirdetmény.

Lemondás folytán megüresedett középiskolai 300 pengős milleniumi ösztöndíjra pályázatot hirdetek. A pályázati határidő **1940. évi február hó 15.**

Az ösztöndíjra csupán mohácsi illetőségű, példás, magaviseletű, szegénysorsú és legalább jó tanulmányi eredményt elért növendékek pályázhatnak.

A kérvényeket a fentebb jelzett határidőre Mohács megyei város képviselőtestületéhez címezve Mohács város polgármesteri hivatalában (Városház I. e. 23. sz. a.) kell benyújtani.

Mohács, 1940. évi január hó 17.

**Vitéz Szőnyi Alajos sk.**  
polgármester.

**Ha bérautóra**  
van szüksége jutányosan szállít  
**Béregi András**  
Kossuth Lajos utca 56.  
Telefón 210. szám.

**Perényi u. 43. sz.**  
**ház** szabad kézből  
azonnal eladó.

**Piaci árak:** a szerdai  
heti piacon:

Buza	—	20.70 P
Zab	—	17.20 P
Rozs	—	15 — P
Árpa	—	17.30 P
Tengeri m.	—	18.50 P
Bab	—	30 — P

### Üzlet nyitás.

Értesitem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy Mohácscon, a dunai kompátkelésnél (Szent János és Mészáros utca sarak) február hó 1-én

**fűszer- és vegyeskereskedést**

nyitok. A Freund cégnél eltöltött hosszú idő alatt alkalmam volt a nagyérdemű vásárlóközönségnek előzékenységetem és szolgálatkészségemet igazolni, s biztosíthatok mindenkit saját üzletemben is a részemről szokásos előzékenységről. — Jól felszerelt raktárral állok a mélyen tisztelt fogyasztó közönség szolgálatára és szives támogatást kérek

**SÜMEGI IMRE MOHÁCS.**

**Eladó** a Mohács-szigeti révnél egy jömenetelű **vegyeskereskedés** darálómalommal, berendezéssel stb.-vel együtt.

**Eladó** a mohácsi jenyei hegyen 3/4 lánca jókarban levő tehermentes **szőlő felszereléssel.** Érdeklődni lehet: Hunyadi János u. 20. sz. alatt.

Régi bevezetett **korcsma** minden elfogadható áron szabad kézből **eladó.** Hunyadi János u. 6. sz.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy **kényelmes, nagy férőhellyel bíró, kocsimelegítővel ellátott**

**Mercedes autómmal** személyfuvarozást bárhova vállalkoz. **Husz István** építési vállalkozó Zrinyi u. 17. sz. Telefón 209.

**Kétszobás lakást keresek**

mellékhelyiségekkel, lehetőleg a belvárosban.  
Cím: Bán tőzsde.

### ÉRTESÍTÉS.

A nagyérdemű közönség becses tudomására adjuk, hogy a „Kegelet” temetkezési vállalatot tovább vezetjük a régi pontos, szolid és megbízható kiszolgálás mellett. — Szives pártfogást kérnek:

öz. **Hemrich Károlyné és Hemrich József**  
Horthy Miklós út 46. Telefón: 79. szám.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

### FIGYELEM!

**Órát,** arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet.  
**TÖRT ARANYAT,** ezüstöt a legdrágábban adhat el

**PÁNCSITSNÁL**  
Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.  
Ugyanott a világhírű **Tunggram égő, osillár, rádió és villanszerelési anyag** kaphatók.